

шенствовать многие другие методы, на которые получены 20 патентов и 65 удостоверений на рационализаторские предложения.

Материалы научных исследований и накопленный опыт лечения свыше 4000 тысяч больных с различной патологией опорно-двигательного аппарата нашли отражение в 288 печатных работах, в том числе 4 монографиях.

С 1984 по 2005 г. В.В. Азолов возглавлял Нижегородский (Горьковский) НИИ травматологии и ортопедии и был главным комбустиологом Российской Федерации, так как институт выполнял функции Всероссийского ожогового центра и на его базе работала Проблемная комиссия «Ожоговая болезнь» Ученого совета МЗ РСФСР. Под руководством В.В. Азолова институт продолжал расширять свою материально-техническую базу, развивать новые направления деятельности (микрохирургию, эндопротезирование, эфферентные методы лечения, культивирование тканей, теплорадиовидение) и внедрять в практику здравоохранения высокотехнологичные виды медицинской помощи.

Под научным руководством В.В. Азолова выполнены и защищены 6 докторских и 16 кандидатских диссертаций. В работах его учеников нашли дальнейшее развитие принципы наиболее ранней и полной реабилитации больных с тяжелыми повреждениями и деформациями кисти с использованием премионной техники, эндопротезирования суставов

кисти, функциональных методов лечения, объективной оценки эффективности разрабатываемых способов оперативных вмешательств и др.

По инициативе директора в институте были созданы бригады быстрого реагирования, которые неоднократно выезжали для оказания медицинской помощи пострадавшим при техногенных катастрофах, землетрясениях, в локальных военных конфликтах.

В 1987 г. проф. В.В. Азолову присуждена Государственная премия СССР за разработку хирургических и аппаратных методов восстановления функции травмированной кисти. В 1995 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки России», в 2002 г. — «Почетный гражданин Нижегородской области» за успехи в развитии отечественной науки, подготовке кадров пластических хирургов и травматологов-ортопедов, огромный личный вклад в дело восстановления здоровья и трудоспособности граждан с повреждениями и заболеваниями опорно-двигательного аппарата. За заслуги в области здравоохранения он награжден Орденом дружбы народов и двумя медалями.

Разработки научной школы проф. В.В. Азолова применяются в специализированных отделениях страны, нашли признание многих известных научных-специалистов по хирургии кисти. Он неоднократно представлял отечественную науку за рубежом, выступая с докладами на научных форумах: на Кубе, в ПНР, ГДР и Чехословакии.

*Коллектив Нижегородского НИИ травматологии и ортопедии,
редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»
желают юбиляру крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших творческих успехов*

ЗОРИЯ ВАСИЛИЙ ИОСИФОВИЧ

12 июня 2012 г. исполнилось 70 лет заведующему кафедрой травматологии ортопедии и военно-полевой хирургии Московского государственного медико-стоматологического университета им. Н.А. Семашко, доктору медицинских наук, профессору Василию Иосифовичу Зоре.

В.И. Зоря родился в 1942 г. в селе Малый Чернятин Калиновского района Винницкой области УССР. После окончания средней школы и железнодорожного техникума служил в рядах Советской Армии. В 1971 г. окончил лечебный факультет Винницкого медицинского института им. Н.И. Пирогова и был направлен на работу в Казатинскую центральную районную больницу. В 1972 г. поступил в клиническую ординатуру, а затем аспирантуру Ленинградского научно-исследовательского детского ортопедического института им. Г.И. Турнера. С 1976 по 1979 г. являлся младшим научным сотрудником отделения детской ортопедии и травматологии МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского. Его становление как врача и ученого проходило под руководством Заслуженного деятеля науки РФ, профессора П.Я. Фищенко.



В 1976 г. В.И. Зоря защитил кандидатскую диссертацию «Неудовлетворительные исходы оператив-

ного лечения врожденного вывиха у детей и возможности их коррекции», а в 1991 г. — докторскую диссертацию в форме научного доклада на тему «Оперативное лечение асептического некроза головки бедренной кости 2–3 стадии у взрослых».

С 1979 г. В.И. Зоря — ассистент, доцент, профессор кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ МГМСУ им. Н.А. Семашко, возглавляемой Заслуженным деятелем науки, Лауреатом Государственной премии СССР, профессором А.С. Имамалиевым. С 1 июня 1998 г. по настоящее время является заведующим этой кафедры.

За этот период Василий Иосифович сформировался как крупный ученый ортопед-травматолог, блестящий хирург и опытный педагог, известный как в нашей стране, так и за рубежом. Он является видным специалистом по вопросам врожденной и приобретенной патологии позвоночника, крупных суставов и деформаций костей конечностей у детей, подростков и взрослых.

Им предложена и разработана система способов корригирующих остеотомий трубчатых костей при последствиях их повреждений и врожденных заболеваний у детей, подростков и взрослых; представлены способы диагностики и лечения заболеваний позвоночника, огнестрельных повреждений, врожденных и приобретенных заболеваний голеностопного сустава и стопы и многое другое.

В.И. Зоря разработал более 50 способов операций на различных отделах опорно-двигательного аппарата, которые нашли применение более чем у 6000 больных разного возраста, проходивших лечение на клинических базах кафедры травматоло-

гии ортопедии и ВПХ МГМСУ и в лечебных учреждениях многих регионов России.

Он является автором 52 изобретений и патентов. По материалам собственных исследований им сделано более 100 докладов на международных, всесоюзных и российских съездах, симпозиумах и конференциях; опубликовано 420 научных работ по ключевым вопросам травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии в отечественной и зарубежной печати; написаны в соавторстве две монографии.

Под его руководством защищены 7 докторских и 21 кандидатская диссертация.

Профессор В.И. Зоря — талантливый педагог, мудрый наставник, требовательный руководитель и организатор и в то же время — человек необыкновенно чуткий, добрый и внимательный к ученикам, товарищам по работе, пациентам и студентам. Повседневная деятельность Василия Иосифовича целиком и полностью направлена на совершенствование педагогического процесса, научной и изобретательской деятельности, профессиональное и нравственное воспитание поколения молодых ученых.

Научные и трудовые заслуги Василия Иосифовича отмечены Правительственными званиями и наградами. Он является «Заслуженным деятелем науки РФ», «Заслуженным изобретателем РФ», лауреатом Премии лучшим врачам России «Призвание». В 2010 г. Европейская академия естественных наук удостоила его ордена Николая Пирогова за выдающиеся достижения в медицине.

Свое 70-летие Василий Иосифович встречает полный сил, энергии, творческих замыслов и планов.

Коллектив кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии МГМСУ,
редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»
желают юбиляру крепкого здоровья и больших успехов
в его многогранной деятельности ученого, педагога и врача.

